

中國佛學的特質在禪

一、禪到底是什麼？



禪到底是什麼？這是我們最要知道的答案，所以我首先作簡單的說明。禪，是梵語禪那的簡稱，或云定或云禪定，在印度叫做瑜伽。禪那的語根，是由思惟或靜慮而來的，在印度思想史上，其使用法頗不一。可是，禪那的本義是在集心一境，專念一事物。所以，禪那和三昧之間，嚴密說之，在階段上雖有差別，但是大體上曰三昧、曰禪那，都是同一意義，就是將一心一境的觀法修行全部，稱之謂禪那或三昧。但這裡所說的禪，不單指禪宗的禪（當然禪宗也包含在內），而是比禪宗之禪的意義來得廣泛，就是在靜定中觀察思慮。所以，禪那雖可名定，而定中有觀、有慧，方為禪那之特義，故禪那亦云禪觀。

禪的修行，是身心相應的全一之修行，可是若分開考察之，則自有兩個要素。一是形式方面，另一

是內容方面。形式方面是安靜身體、統一精神，也就是身體的修練。

這是任何禪修行的一般共通的型體，此型體是非常重要的，無此型體，禪定是無法成立的。坐禪，若由外形看，就是禪定的修習。可是，禪的本義，不僅在統一精神，而且要以其統一的精神，對某一事物，專念思慮，則可完成禪的意義。蓋

單以統一精神，雖有安靜身心的效果，而無悟道的機會故也。禪的開悟，結局就是專念某一理想，精神上得到實現的大自覺。所以，其理想一定要成為思慮的目標，而且經常作為精神統一的中樞。禪的內容方面，結局就是指此所念的目標。

在佛教方面，也常以「止觀」代表禪那，這就是最能表現如上的意義。「止」是心的安靜，「觀」是基於止上思慮某一事物。佛教經常主張止觀均等，過於安靜致成半睡眠狀態固然不可，過於思慮致使心神散亂也不可。要者沈著平靜，向理想專念，就是止觀均等。禪的本質完全在此。所以，止觀均等是體驗真理、發現真理的要道。即一方面依止，防制精神的散亂、動搖，

於茲得到一種的解放感，進入法悅的情態。更進一步依觀，得與觀念的內容冥合一致時，於茲早已無

內外的區別，也無主觀客觀的對立，盡天悉地皆為一枚的公案，真理就變成我們的皮肉骨骼，這叫做禪的開悟，也就是禪最終的目的地。

二、禪的種類

禪的修行，不僅在統一精神，其中還包含有觀念，以其觀念的內容不同，則禪自然可生種種的區別。《楞伽經》分類為四種禪，即①愚夫所行禪，②觀察義禪，③攀緣真如禪，④諸如來禪。同經一切佛語心品云：「復次，大慧！有四種禪，云何爲四？謂愚夫所行禪、觀察義禪、攀緣真如禪、如來禪。」

云何愚夫所行禪？謂聲聞、緣覺、外道修行者，觀人無我性、自相共相、骨肉無常、苦不淨相、計著爲首。如是，相不異觀、前後轉進、想不除滅，是名愚夫所行禪。云何

云何攀緣真如禪？謂妄想、三無我、行自觀聖智，三種樂住，成辦衆生，不思議事，是名如來禪。」即第一種禪是謂自人無我觀、法無我觀，思慮到受苦觀、身不淨觀等一貫的思慮生活。第二種禪雖如前者觀無常無我，可是在思想上，極端觀察客觀的萬有和自他的主觀都無實在的本體之義理。第三種禪，掃蕩一切差別相對的觀念，連人法的無我觀，都認為是一種妄想，所以實可謂到達真如玄理的境界。第四種禪不是如前三者消極利己的狀態，而是諸佛清淨的禪。所以，究竟了佛果的境地，即不但自己樂住自覺聖智，對一切人類也發揮不可思議的妙用，以化衆生。

這樣將禪分為四類的態度，其如來清淨禪的內容對於達摩禪有何影響？與後代的大乘禪有如何關係？都值得重視，是具有研究價值的課題。

唐代宗密禪師在《禪源諸詮集都序》中，將禪分為五種類。他謂

「真性即不垢不淨，凡聖無差，禪云何攀緣真如禪？謂妄想、三無我妄想、如實處不生妄想，是名攀緣真如禪。云何如來禪？謂入如來地，行自觀聖智，三種樂住，成辦衆生，不思議事，是名如來禪。」即

則有淺有深，階降差殊。」說明有如次五種類的禪：

第一外道禪——是「帶異計欣上厭下而修者」。即我以外認定有神，厭此世界，欲到達神的世界，而修念的方法。例如，我中國練氣修仙的坐禪，或印度佛教以外的禪那，或像奉神秘主義的基督教徒，專念天神，欲參與恩寵的觀法等，都屬於此類。

第二凡夫禪——雖是佛教的信者，僅信奉因果的道理，還沒有得到真實教理的人們之修行。宗密禪師稱之謂「正信因果，亦以欣厭而修者。」

第三小乘禪——「悟我空偏真之理而修者」。即信無我的道理，滅除我見爲目的而修行的禪。

第四大乘禪——「悟我法二空所現真理而修者」。即不但達觀自我，連外界也是一切皆空，要窮究一切空的妙諦爲目的而修行者。

第五如來最上禪——就是「若頓悟自心本來清淨，元無煩惱，無漏智性本自具足，此心即佛，畢竟無異，依此而修者是最上乘禪。」一名祖師禪，或云一行三昧、眞如

三昧，亦名如來清淨禪。達摩門下輶轉相傳者是此禪也。

以上五種類的分法，簡潔甚得要領，大體上可以認定禪有如上的種類。

而最值得注目者，是近代太虛法師的分類法。法師依據禪的歷史演變，分爲「依教修心禪」和「悟心成佛禪」的二大種別，而再把「

依教修心禪」，分爲①安般禪，②五門禪，③念佛禪，④實相禪的四類別。《太虛大師全集》第三冊云：「禪宗（達摩禪）以前的禪，是依教修觀的禪。依教就是依教理，如天台教觀，即可說爲依教修禪，即依教理解攝心修定之謂。」

（一）依教修心禪

①安般禪——乃就一分特點而立。安世高譯有《大安般守意經》，《陰持入經》，專明禪定，成爲漢、魏、晉初修習禪定之禪法。此經明數息修禪，亦攝其餘種種禪法，但

在五門之後，在後漢末與安世高同時有支婁迦讖者，翻譯《般舟三昧經》，以不坐不臥之長行而念佛，故又名長行念佛三昧。支婁迦讖譯的《首楞嚴三昧經》，也是念佛三昧，名稱出於羅什的《禪法要略》。

即實相觀的。羅什翻譯的《中論》、《大安般守意經》、《陰持入經》而啓發的，所以叫做安般禪。

②五門禪——佛陀密譯《五門禪法要略》，近於五停心。五停心

乃對治多貪的不淨觀、多瞋的慈悲觀、多癡的因緣觀、散亂的數息觀、多慢的五陰、十二入、十八界分

析無我觀。《五門禪法序》說：「三業之興，禪智爲要，禪無智無以深入其寂，智無禪無以寂其照。」此爲當時修禪之要旨。

③念佛禪——此說念佛禪，爲後來專門持名之念佛法門所從出，但其不同的，當時修念佛禪的人，大都是注重禪定而念佛，所以他們的念佛，也就成了修習禪定的法門了。本來五門禪內已經有了念佛三昧，然此念佛禪乃是進一步專重念佛的行法。此念佛禪之開始，並不存在五門之後，在後漢末與安世高同時有支婁迦讖者，翻譯《般舟三昧經》，以不坐不臥之長行而念佛，故又名長行念佛三昧。支婁迦讖譯的《首楞嚴三昧經》，也是念佛三昧，名稱出於羅什的《禪法要略》。

即實相觀的。羅什翻譯的《中論》、《大安般守意經》、《陰持入經》而啓發的，所以叫做安般禪。

《智論》、《法華》、《維摩》等，皆詳談實相，因之便爲實相禪所本。後來用爲實地修行的，前爲慧文、慧思、智者等，從慧文諸祖師承下來，才正式地成立中道實相禪。

(二) 悅心成佛禪

太虛法師指出此禪的特色云：「悅心成佛禪，是不立文字、教外別傳的禪。他們主張直指人心，見性成佛，故亦可名見性成佛禪，或即心是佛禪。」此禪是至達摩大師東來，才成立爲獨立的禪宗，才爲後世分宗下、教下之所本，而成爲達摩的宗門禪，富有超敎頓悟的風氣。太虛法師關於此禪的進展演變，也分爲「超佛祖師禪」和「越祖分燈禪」的禪風。關於此點，在達摩禪的禪風項下再說。



三、達摩禪的特色

過，我們可以窺見達摩禪的特質之一斑。

達摩大師傳來的宗門禪，是全不依經敎爲根據，號稱敎外別傳。正名爲佛心宗，通稱禪宗，以禪那傳佛心印，不立文字，唯證相應，爲宗故。梵語禪那，中語云靜慮，由淨妄凝念以窮明心源故。要之：此宗以直指人人本心，俾見性成佛爲宗旨，而脫然無所留滯於名言義相之間者也。

據《傳燈錄》的記載，達摩大師欲回印度，便召集門人說：「時候到了，你們怎麼不各言所得？」時有門人道副說：「如我所見，不執文字，不離文字，而爲道用。」達摩說：「你只得我的皮。」一尼名總持的說：「我今所解，如慶喜（阿難）見阿閦佛國，一見更不再見。」達摩說：「你得我的肉。」道育說：「四大本空，五蘊非有，而我見處，無一法可得。」達摩說：

「你得我的骨。」最後，慧可禮拜達摩大師，依位而立，達摩說：「你得我的髓。」因此，便將大法及四卷《楞伽》傳與慧可。由此問答經

元來佛教的禪觀基礎，是在於釋迦佛陀的開悟成道。據傳，釋迦佛陀經過六年苦行後，竟在菩提樹下，設金剛座，結跏趺坐，靜思默念，至十二月八日破曉，觀見輝煌明星，豁然貫通開悟，得無上道，而入佛陀的大覺位。

達摩禪的本質，就是在於把捉佛陀的大自覺，而在我們的日常一切生活上，自由無礙，活潑潑地實踐活用，這就是達摩禪最主要的性格。那麼佛陀到底自覺什麼呢？即是覺悟宇宙的真理，而此宇宙的真理，即不離人人具有的真理，也就是人人自己的本性。所以，我們要體得真理，不要向外求，須要向自己內心究竟，佛陀一切的經敎，畢竟是註釋「心」一字。佛陀的目的「轉迷開悟」、「離苦得樂」，或者可以存在的。大聖釋尊是究明了自別的本源，證覺了天地的大道、宇宙的真理，顯現了本心妙德的真一

人。所以，我們若脫離了妄想的窠臼，究盡了天地大道根源的自性時，也可以達到所謂「草木國土，悉皆成佛」的境地。即在自己心中，諦觀宇宙的真理、證覺遍法界的佛心，就是禪的本質，也是達摩大師所謂「直指人心，見性成佛」的意思。

至於佛陀自覺的具體內容，由自內證的立場看，乃是秘密中之神秘。所謂餘人不見的境地，唯佛與佛方能明白，所以其傳法的方法是以心傳心的。往昔於靈山會上，釋尊在八萬大眾面前，欲大轉法輪而陞座，大眾靜坐皆期待有一番的說法，可是釋尊陞座後不說一句，只拈一金波羅華示衆。這到底是甚麼意思呢？即是表示自成道以來四十九年間，釋尊或說《華嚴》，或宣《阿含》，乃至教化《般若》、《法華》等，無不爲表示自己本具的佛性，宇宙天真的妙理，而欲知其妙理，請看此一枝花，實表盡宇宙的妙趣、真善美的妙德，當在此中圓滿無所缺。其妙趣雖以佛陀的神力也不能言盡。大乘妙法、甘露法門皆有所缺。其妙趣雖以佛陀的神力也不能言盡。大乘妙法、甘露法門皆

可說，這即是向上的大轉法輪。可是八萬大眾呆然不能通曉其意，唯教無用。祖師言句，猶如叩門之瓦，未入門時提瓦，既入門提瓦何微？此即是「以心傳心」的妙致。釋迦的大精神和迦葉的悟道，互相合體，感得言外的妙味，這是唯佛與佛乃能窮盡，餘人所不見之處。這樣達摩大師的宗門禪是唯證相應，不立文字，不依據任何經典，同時不離文字，把一切經藏都爲己所依，即如小室六門所說：「十二部經總是閉文字，千經萬論只是明心，言下契會，教將何用？」至理絕言，教是言詞，非道，道本無言，言說是妄。」又驢耳彈琴曰：「或設問，禪宗所云，不立文字，教外別傳，出何經論？」答曰：「不立文字，教外別傳，不涉經論徑蹊，坐斷報化佛頭，經論外獨傳佛印心。吁，恁麼蔑視經論外，更有別傳心印，云者何謂？未夢見佛祖宗乘者也。」又《禪林類聚》曰：「禪是經綱，經是禪綱。」這就是道破不立文字、不離文字的消息。禪門認爲一切經教猶如指月之指，未見月時依指，見月後指無益也；未悟佛心時依教，若知見佛心時，一切

法門皆於一心歷歷，一心悟了，一門禪，由達摩大師傳二祖慧可，二祖傳三祖僧璨，三祖傳四祖道信，至此是單線的相承，及至唐代愈呈其盛觀，同時也發生一大分裂，由四祖門下正傳五祖弘忍，同時傍出牛頭禪一系統；五祖弘忍門下有慧能、神秀、道明、慧安、智詵等諸駿秀。神秀得法後，在江北大弘其楞伽有宗的漸悟禪風，後稱此派爲北宗禪。慧能在黃梅得法爲六祖，後在曹溪寶林寺接化江南徒衆，後人稱謂南宗禪。他以「本來無一物」的般若空宗旨，主張一超直入的頓悟禪風，而和北宗漸進修學的順禪風相反。所以，乃有「南頓」、「北漸」之稱。爲著表信由達摩

四、達摩禪的展開和禪風的演變

①達摩禪的展開——達摩的宗

傳，而黃龍派也數傳則絕，仍復臨濟舊稱，故遞流至今，只有臨濟、曹洞二家耳。

(2)五家的禪風——宗門下的五家禪風差異，是在五家其人，並不是在五家其道，猶如人有南北，道者是同少室之一燈；小異者乃是言語機境的小異而已。譬如，湧仰的謹嚴、曹洞的細密、臨濟的痛快、雲門的高古、法眼的簡明等等，都是出其天性。各祖師雖然都正傳達摩宗旨，但因個人的性格、思想，以及時代、社會環境等影響，致禪風也有種種的差異。

關於五家的禪風差異，宋代晦嚴昭公著有《人天眼目》六卷，據此可以窺知其區別的一斑，尤其是在其「各宗門庭」，頗有具體的說明，可以察知各別的禪風。茲略述如下：

A 臨濟門庭——「臨濟宗者，大機大用，脫羅籠，出窠臼，虎驟龍奔，星馳電激，轉天關，朝地軸，負衝天意氣，用格外提唱，卷舒擒縱，殺活自在。」乃至「要識臨

濟麼？青天霹靂，陸地起風波。」即大喝一聲，有大地顛倒、四海枯竭之概，而有時一喝如金剛王寶劍；有時一喝如踞地金毛獅子；有時一喝如探竿影草；有時一喝無何作用，可以窺察臨濟的英邁豪氣。

B 雲門門庭——「雲門宗者，截斷衆流，不容擬議，凡聖無路，情解不通。」乃至「孤危聳峻，人難湊泊，非上上根，孰能窺其彷彿哉！」乃至「要見雲門麼？柱杖子跨跳上天，盞子裡諸佛說法。」即電光石火，單刀直入，言語簡短，乃雲門的禪風。

C 曹洞門庭——「曹洞宗者，家風綿密，言行相應，隨機利物，就語接人。」乃至「要見曹洞麼？佛祖未生空劫外，正偏不落有無機。」即嚴肅接化學人，恰如春風春雨，使野草簇生，諄諄一語，老婆心切，俟其通曉而後止，綿密用意周到，而起居動作自適條繩，乃其特色。

D 滬仰門庭——「滬仰宗者，父慈子孝，上令下從。你欲喫飯，我便與羹；你欲渡江，我便撐船。隔山見煙，便知是火；隔牆見角，

A 臨濟門庭——「臨濟宗者，

曹洞門庭——「曹洞宗者，家風綿密，言行相應，隨機利物，就語接人。」乃至「要見曹洞麼？佛祖未生空劫外，正偏不落有無機。」即嚴肅接化學人，恰如春風春雨，使野草簇生，諄諄一語，老婆心切，俟其通曉而後止，綿密用意周到，而起居動作自適條繩，乃其特色。

C 曹洞門庭

有大地顛倒、四海
翻覆，陸地起風波。
——「曹洞宗者，
擬議，凡聖無路，
至臨濟的英邁豪氣。
——「雲門宗者，
根，孰能窺其彷彿
見雲門麼？柱杖子
裡諸佛說法。」即
直入，言語簡短，

便知是牛。」乃至「要見鴻仰麼？月落潭無影，雲生山有衣。」即事理兼說，體用並重，語無遺作，內藏毒舌。

法眼門庭——「法眼宗」

箭鋒相拄，句意合機，始則行行如也，終則激發，漸服人心，削除情解，調機順物，斥滯磨昏。」乃至「法眼家風，對病施藥，相身裁縫，隨其器量，掃除情解。」即接人語調沈痛，富於慈愛，恰似送子上陣的慈母之淚。

由此可知五家的禪風概要，至

其詳情須檢討各祖師的行錄、語錄

等等。例如宋時有人問五祖山法演

卷之三

神的云——如何是臨濟下事？」演

答曰：五逆聞雷（顯其驚絕）。

」問：「如何是雲門下事？」答曰

：「紅旗閃爍（顯其微露）一問

「中可是爲卯」一答曰

——如何是鴻臚下事？」答曰：

斷碑橫古路（顯其深奧）。

「如何是曹洞下事？」答曰：「馳

書不到家顛其回互」

卷之三

如何是汝眼下事？」答曰：「一巡人

犯夜（顯其隱微）。其他如佛果

圓悟語錄也有短評，即「僧問：如

何是雲門下事？師云三句縱橫。如何是曹洞下事？師云五位君臣設分付。如何是鴻仰下事？師云進前退後絕商量。「其他類似如此短評，則不遑枚舉。

最後，筆者要把太虛法師對於宗門禪風的演變分類（《太虛大師全集》第三冊）介紹一下，以資參考。

太虛法師認爲自達摩東來以後，至六祖大成時期（即盛唐時代）爲第一期，在此初期的禪風，稱之爲「悟心成佛禪」之傳統。第二期（即中唐時代）假立名曰「超佛祖師禪」，爲什麼叫做超佛的祖師禪呢？如丹霞曾說：「佛之一字，吾不喜聞。」趙州亦云：「念佛一聲，要漱口三日。」又如南泉常說：「馬祖道『即心即佛』，我這裡不是心，不是佛，不是物。」這都是以超佛兩字，當時凡提問者，都是問祖師西來意，可見將佛推過一邊已爲當時一般參學的人所崇拜，祖師西來意尤爲學者首應明白的目標。故即成爲超佛而以祖師爲中心的

那麼，如來禪與祖師禪相異之點，究竟在何處？大家可以考究一下，不過要略為點明，也不甚難。例如，仰山香嚴問答中，香嚴云：「去年貧，未是貧；今年貧，始是貧。」仰山乃謂：「師弟雖會得如來禪，祖師禪尚未夢見在。」香又答道：「我有一機，瞬目似伊，若還不識，問取沙彌。」仰首肯道：「且喜師弟會得祖師禪。」所謂「去年貧，未是貧；今年貧，始是貧。」這是道出修證的階級，而所謂「若還不識，問取沙彌。」這指明了本來現成，當下即是。所以，可知如來禪是落功勳漸次的，祖師禪是頓悟本然的。

濟，一齊出現。可見，分燈禪的禪風是超佛越祖，而各自稱尊為其特色，而其後之禪宗演變，也不出五宗的範圍。

五、中國佛學之特質在禪

佛教流傳到中國以來，已有一千九百年的歷史，承受之深博與發展之弘遠，實為佛學之第二源海。日本、朝鮮、安南等不過分承中國佛學的支流，而西藏的佛學亦曾受中國佛學的影響。中國除全盤承受印度所傳來的小乘大乘佛學之外，且於中國民族的偉大悠遠基礎上，開展了中國佛學的許多特色。就其原因，太虛法師指出了如次四項的影響：

①以中國老莊的自然哲學為影響，開展了普遍的遠微玄妙，特別是三論宗、天臺宗、華嚴宗的玄義理論，並養成一般佛教徒之洒脫的、高逸的、淡泊的山林素樸風尚。

②以中國孔孟派的人倫哲學為影響，開展了注重人類的倫理道德，而表現為調和大小乘律的南山律宗及禪宗叢林清規與天臺、華嚴的

宗義。

③以中國民族重生懷死、畏神敬祖、趨福避禍之一般俗尚為影響，傳習成至今尚流行中國民間的密宗、淨土宗的佛教。

④最雄奇的是，從中國第一流

人士自尊獨創的民族特性，以達摩西來的啟發，前不見古人後不見來者，而直證釋迦未開口說法前的覺

源心海，打開了自心徹天徹地的大光明藏。佛心自心印合無間，然後應用一切方土的俗言雅語，乃至全宇宙的事事物物，活潑灑脫地以表現指示其悟境於世人，使世人各各直證佛陀的心境，此為佛學之核心，亦為中國佛學之骨髓。而中國唐宋以來，一般老莊派的、孔孟派的第一流學者，亦無不投入此禪宗佛學中，然後再回到其道家及儒家的本位上，以另創其性命雙修學及宋明理學，故此為中國佛學最特色的禪宗，實成了中國唐宋以來民族思想全部的根本精神。所以，太虛法師從事中國佛教歷史的研究，發現中國佛學有特殊的面目和系統，主張「中國佛學的特質在於禪」。他說

：「比方南洋佛法之特質在律儀，西藏則在於密咒，而日本佛教的特點則在於聞慧及通俗應用。」「從初來中國時，傳者之通稱，其實不一定都是印度的，南洋與西域各地之來此者亦混稱梵僧。梵僧教化的風度，也可分幾點說：(1)端肅之儀態：在當時到內地的梵僧，大概道德高深，學問淵博，他們行住坐臥四威儀，態度端嚴，使人肅然起敬。(2)淵默之風度：他們因深有修養，其幽深寂默的風度，使人見之，覺得深不可測。(3)神妙之顯揚；他們智慧既高，種種方技、神咒、術數也極精妙，且其修禪、持咒所成之神通妙用也常有流露，這種以神奇顯揚的力量，功尤顯著。(4)秘奧之探索：這些梵僧的神通靈感，皆使人崇敬，起「仰之彌高，鑽之彌堅」的觀感，使一般趨向修學的人，皆視佛法為深奧神秘，肯死心刻

苦探索。當這些梵僧來華時，中國文化已經發達很高，他們從端嚴寂默之中，顯其無窮之神功妙智，使瞻仰者起一種高深莫測而極欲探索之心。這在達摩來華後，亦即以此成爲禪宗的風化。學人皆從禪中去參究，探索其秘奧，遂即成爲中國佛學之特質在禪。但是僅就這一方面，還不能成爲中國佛學之特質在禪，還可能成爲一種神秘信仰之佛教。故還須從另一方面去說。

②華士之時尚——華士即中華

讀書之士，士君子、士大夫。當時文化既高，一般士夫之思想，皆尚簡括綜合的玄理要旨，在言談上也推尚雋樸的語句，或詩歌之類，要言不繁，能實在表示出精義。至於佛學在禪之特質。

從梵僧來化及能領受佛學之中國士夫思想等的因緣和合，而成爲當時習尚禪定的佛學，並奠定了二千年來中國佛學的基礎。所以說，中國佛學之特質在禪，半由中國元十章經》、《八大人覺經》等簡要的佛學，適合當時文化，機教相扣。同時樂於山洞崖窟，過其簡單生活，禪靜修養，遇有訪求參問者，爲示簡要而切於實際之要旨，如此故。

